

מבוא לתוכים ומודלים - תרגיל 12

יהי R תחום ראש, יהי M מודל מודל סופי R . האינז'רנט

$$M \cong R^n / A \cdot R^n \cong R / \langle d_1 \rangle \times \dots \times R / \langle d_n \rangle$$

כאשר $d_1 | \dots | d_n$ הן תוכים ראשיים. הם תוכים של בני המודל

$$A = P \begin{pmatrix} d_1 & & \\ & \ddots & \\ & & d_n \end{pmatrix} \cdot Q$$

כאשר $P, Q \in GL_n(R)$

מקרה $R = F[x], V = F^n, T: V \rightarrow V$ הפעולה

המיון V של $(F[x]-מודל)$ (סיסמה) (V_T)

$$x \cdot v = T(v), \quad f(x) \cdot v = f(T)(v)$$

אם T מתאים ל- A

$$V_T \cong F[x]^n / (xI - A) F[x]^n \cong F[x] / \langle d_1(x) \rangle \times \dots \times F[x] / \langle d_n(x) \rangle$$

$$d_1(x) | \dots | d_n(x)$$

$d_n(x) =$ הפולינום המינימלי של T , $d_1(x) \cdot \dots \cdot d_n(x) =$ הפולינום האופייני של T .

$$C_f = \begin{pmatrix} 0 & & & a_0 \\ 1 & & & a_1 \\ & \ddots & & \vdots \\ & & 0 & a_{n-1} \end{pmatrix} \quad A \sim \begin{pmatrix} C_{d_1(x)} & & \\ & C_{d_2(x)} & \\ & & \ddots \\ & & & C_{d_n(x)} \end{pmatrix}$$

מכאן, ה"ת"ב C_f של T מתקיים באופן זה:

$$M \cong R / \langle p_1 \rangle \times \dots \times R / \langle p_t \rangle$$

כאשר $p_1, \dots, p_t \in \mathbb{R}$ ואיננו (כל בהכרח שונים), $e_i > 0$.

נניח F - שדה F ו- T הפיגור T על V , T פריקתו (הפירוק) האנטי-
 של T מתפרק למכפלה של גורמים ליניאריים $(x-\lambda_1)^{k_1} \dots (x-\lambda_t)^{k_t}$
 המתקיימת הנושאים של V_T הם בדיוק $(x-\lambda_i)^{k_i}$ שמופיעים
 בפירוקים של d_1, \dots, d_n (כל λ_i בהכרח שונים)

$$V_T \cong F[x] / \langle (x-\lambda_1)^{k_1} \rangle \times \dots \times F[x] / \langle (x-\lambda_t)^{k_t} \rangle$$

אם נבחר בסיס B_i של $F[x] / \langle (x-\lambda_i)^{k_i} \rangle$, $B = B_1 \cup \dots \cup B_t$

אילוץ במובן
 של
 פירוקים

$$[T]_B^B = \begin{pmatrix} [T]_{B_1}^{B_1} & & \\ & \ddots & \\ & & [T]_{B_t}^{B_t} \end{pmatrix}$$

"המרחב הנצמד" $F[x] / \langle (x-\lambda)^k \rangle \cong \{v \in V \mid (T-\lambda I)^k(v)=0\}$ - כלל של v כזה

הוכחה:

תהי $T: F^k \rightarrow F^k$ הפעולה ליניארית שבחסום אפיון $V_T \cong F[x] / \langle (x-\lambda)^k \rangle$
 של V_T בסיס B של V_T שבו T היא הפעולה $T: F^k \rightarrow F^k$

$$[T]_B^B = \begin{pmatrix} \lambda & 1 & & 0 \\ & \lambda & \ddots & \\ & & \ddots & 1 \\ 0 & & & \lambda \end{pmatrix} = J_k(\lambda)$$

הוכחה:

יש לנו $I = \langle (x-\lambda)^k \rangle$ חסום

$$B = \{ (x-\lambda)^{k-1} + I, (x-\lambda)^{k-2} + I, \dots, 1 + I \}$$

נסו

$$b_i = (x-\lambda)^i + I \quad \text{no}$$

$$\begin{aligned} T(b_{k-1}) &= x \cdot b_{k-1} = x((x-\lambda)^{k-1} + I) = x(x-\lambda)^{k-1} + I = \\ &= (\lambda + (x-\lambda))(x-\lambda)^{k-1} + I = \lambda(x-\lambda)^{k-1} + (x-\lambda)^k + I = \\ &= \lambda(x-\lambda)^{k-1} + I = \lambda b_{k-1} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} T(b_{k-2}) &= x \cdot b_{k-2} = x(x-\lambda)^{k-2} + I = (\lambda + (x-\lambda))(x-\lambda)^{k-2} + I = \\ &= \lambda(x-\lambda)^{k-2} + (x-\lambda)^{k-1} + I = \lambda b_{k-2} + b_{k-1} \end{aligned}$$

$$T(b_i) = \lambda b_i + b_{i+1}, \quad 0 \leq i \leq k-2 \text{ כל } b_i \text{ באופן זהות}$$

$$B = \{b_{k-1}, \dots, b_0\}$$

□

$$[T]_B^B = \begin{pmatrix} \lambda & 1 & & 0 \\ 0 & \lambda & \ddots & \\ \vdots & 0 & \ddots & 1 \\ 0 & \dots & 0 & \lambda \end{pmatrix} = J_k(\lambda)$$

הקטנה:

$T: V \rightarrow V$, F היא F -שדה, V מרחב וקטורי ממ"מ סופי F .

הצגת T באופן זהות, ויש להם יחסים האלו T מפורקת ל

של גורמים פרימיטיביים F כל F קיים בסיס B של V שבו

$$[T]_B^B = \begin{pmatrix} J_{k_1}(\lambda_1) & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & J_{k_t}(\lambda_t) \end{pmatrix}$$

כל $J_{k_i}(\lambda_i)$ הוא $J_{k_i}(\lambda_i)$ של T ויש להם יחסים אלו.

$$\begin{matrix} J_1(1) & J_2(1) \\ \uparrow & \uparrow \end{matrix}$$

הם $1, 1-x, (1-x)^2$, $A = \begin{pmatrix} -1 & -2 & 6 \\ -1 & 0 & 3 \\ -1 & -1 & 4 \end{pmatrix}$ הקטנה: ρ_k

$$\left(\begin{array}{c|cc} 1 & 0 & 0 \\ \hline 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \end{array} \right)$$

לפי צורה צורנית היא

קצתה:

לפי שצורה צורנית היא

$$J_3(1) \oplus J_3(5) \oplus J_4(1) \oplus J_3(-4) \oplus J_3(1) \oplus J_1(-4) \oplus J_2(-4) \oplus J_2(5) \oplus J_5(1)$$

איך מוצרים לגורמים האינוריאנטים? קודם מוצרים למחלקים (הואטוניים)

$$\underline{(x-1)^3}, \underline{(x-5)^3}, \underline{(x-1)^4}, (x+4)^3, \underline{(x-1)^3}, x+4, (x+4)^2, \underline{(x-5)^2}, \underline{(x-1)^5}$$

כדי למצוא לגורמים האינוריאנטים, נראה הטבלה לפי ש' על אנחין לפי התצוקה:

$(x-1)^5$	$(x-5)^3$	$(x+4)^3$
$(x-1)^4$	$(x-5)^2$	$(x+4)^2$
$(x-1)^3$	1	$x+4$
$(x-1)^3$	1	1

נשים ש שורה וקף נקבל את הגורמים האינוריאנטים:

$$(x-1)^5 (x-5)^3 (x+4)^3$$

$$(x-1)^4 (x-5)^2 (x+4)^2$$

$$(x-1)^3 (x+4)$$

$$(x-1)^3$$

← הפולינום המניח

איברים אלגבריים ואיברים שלמים

הגדרה:

יהי $R \subseteq S$ חוגים חילופיים.

• איבר $s \in S$ הוא אלגברי על R אם s הוא שורש של

פולינום לא אפס $f(x) \in R[x]$ שמונו קיים $a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0 = f(x) \in R[x]$

שלפיו $f(s) = a_n s^n + \dots + a_1 s + a_0 = 0$

• איבר $s \in S$ הוא שלם על R אם הוא שורש של פולינום

ממין R .

דוגמה:

$\sqrt{3}$ שלם על \mathbb{Z} , כי הוא מתאם f יציב (פולינום) $x^2 - 3$.

דוגמה:

$$f(x) = x^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_0$$

$$f\left(\frac{1}{2}\right) = \frac{1}{2^n} + \frac{a_{n-1}}{2^{n-1}} + \dots + a_0 = 0 \quad | \cdot 2^n$$

$$1 + 2 \cdot a_{n-1} + \dots + 2^n \cdot a_0 = 0$$

ה"כ-15

ההכאים והתאים חילופיים. $\frac{1}{2}$ אלגברי על \mathbb{Z} .

שאלה:

אם s שלם על R .

ב. הומו $R[s] \subseteq S$ נוצר סופי $\rightarrow R$ מודול.

ג. קיים תת-חוג $R[s] \subseteq T \subseteq S$ שהוא נוצר סופי $\rightarrow R$ מודול.

ד. קיים M (אין M ב- M נוצר סופי $\rightarrow R$ מודול).

סקירה:

אולי האיברים S שלם על R הוא תת-חוג של S .

תרגיל:

$$a^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{1}{3}}$$

יהי F שדה, $a, b \in F$. $\sqrt[3]{a}, \sqrt[3]{b}$ הן שורשי $x^3 - a$ ו- $x^3 - b$ בהתאמה.
אנחנו רוצים להראות ש- $\sqrt[3]{a} + \sqrt[3]{b}$ אינו שייך ל- F .

$$\left[\sqrt[3]{2} + \sqrt[3]{5} \right]$$

פתרון:

$$x = a^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{1}{3}}$$

נסו

$$x^2 = a^{\frac{2}{3}} + 2a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{2}{3}}$$

$$x^3 = a + 3a^{\frac{2}{3}}b^{\frac{1}{3}} + 3a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{2}{3}} + b = a + b + 3a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}}(a^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{1}{3}}) = a + b + 3a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}}x$$

$$x^3 - a - b = 3a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}}x$$

$$(x^3 - a - b)^3 = 27abx^3$$

ואם נסתכל על המשוואה $(x^3 - a - b)^3 - 27abx^3 = 0$ (משוואה ג) נראה שהיא פולינום ממעלה שלישית ב- x שיש לו שורש $x = a^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{1}{3}}$.
 $(x^3 - a - b)^3 - 27abx^3$

הצגה:

יהי $R \subseteq S$ תת-שדה של S .

אם S איננה שדה, אז R איננה שדה.
לכן R איננה שדה.

במקרה שבו R איננה שדה, S איננה שדה.
לכן R איננה שדה.

$\text{Frac}(R) \subseteq S$ אם R איננה שדה.

הצגה:

אם S איננה שדה, אז $R \subseteq T \subseteq S$ ו- T איננה שדה.

דוגמאות:

א. \mathbb{Z} תת-סגור בשלמות (השלדה הולדום של)

הפוט \mathbb{Z} סגור בשלמות \mathbb{Q} .

ב. $\mathbb{Z}[\sqrt{2}]$ הרחבה של \mathbb{Z} . אם $x = a + b\sqrt{2} \in \mathbb{Z}[\sqrt{2}]$,

$$x - a = b\sqrt{2}$$
$$(x - a)^2 = 2b^2$$

לפי $x^2 - 2ax + (a^2 - 2b^2) = 0$ הפולינום

תוצאה:

יהי R חוג שאין בו נייטרלים או אפסים. הוכיחו ש- R סגור בשלמות $R[x]$.

$$\exists n \geq 1: a^n = 0$$

פתרון:

יהי $f(x) \in R[x]$ איבר של f מ- R . אם קיימים $a_0, \dots, a_{n-1} \in R$ שלפיהם

$$f(x)^n + a_{n-1}f(x)^{n-1} + \dots + a_1f(x) + a_0 = 0$$

אם $f(x)$ לא היה קבוע, נניח שהחזקה החזקה של $f(x)$ היא $b x^k$, $b \neq 0$. אז החזקה החזקה של $f(x)$ היא $b^n x^{kn}$, שלפיה n -ים נוספים ונניח $f(x)$ אינו קבוע, $f(x)$ אינו קבוע.

□

תוצאה:

יהי $C \subseteq R' \subseteq R$ חוקים חילופיים, ויהי $a \in R$. נניח ש- a של R' מ- R' , ו- R' הרחבה של C . אם a של R' מ- C .

כסוקנה משהו, אם R הרחבה של R' , ו- R' הרחבה של C , אז גם R הרחבה של C .

הוכחה:

נתון $a \in R'$ פתרון של f_n ב- R' , $b_0, \dots, b_{n-1} \in R'$ מקיימים

$$a^n + b_{n-1}a^{n-1} + \dots + b_1a + b_0 = 0$$

$$a^n = -b_{n-1}a^{n-1} - \dots - b_1a - b_0$$

אם $a \in R'$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ אז $C[b_0, \dots, b_{n-1}][a]$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$

אם $a \in R'$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ אז $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$

אם $a \in R'$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ אז $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$

אם $a \in R'$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ אז $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$ פתרון של f_n ב- $C[b_0, \dots, b_{n-1}]$.
□

הסקנה:

אם R פתרון של S אז $R[S]$ פתרון של S .

נתון $F = \mathbb{Q}[\sqrt{d}]$, $d \equiv 1 \pmod{4}$ אז $\mathbb{Z}[\frac{1+\sqrt{d}}{2}]$ פתרון של f_n ב- F

$$\mathcal{O}_d = \begin{cases} \mathbb{Z}[\sqrt{d}], & d \equiv 2, 3 \pmod{4} \\ \mathbb{Z}[\frac{1+\sqrt{d}}{2}], & d \equiv 1 \pmod{4} \end{cases}$$

אם $x = a + b\sqrt{d}$ אז $N(x) = (a + b\sqrt{d})(a - b\sqrt{d}) = a^2 - db^2$

$$N(a + b\sqrt{d}) = (a + b\sqrt{d})(a - b\sqrt{d}) = a^2 - db^2$$

$N(x) = 0 \iff x = 0$, כלומר $N(x) \in \mathbb{Z}$

הסקנה:

$$x \in \mathcal{O}_d \iff N(x) \in \mathbb{Z}$$

תוצאה:

יש בדיוק 21 ערכים של d לפיהם σ_d איננה ריבוע מרובע. הנורמה הנל:

$d > 0$ $\{2, 3, 5, 6, 7, 11, 13, 17, 19, 21, 29, 33, 37, 41, 57, 73\}$

$d < 0$ $\{-1, -2, -3, -7, -11\}$

הוכחה:

הוכיחו שאם $y \mid x$ ב- σ_d אז $N(x) \mid N(y)$ ב- \mathbb{Z} .

בפרט, x הופך ב- σ_d $\Leftrightarrow N(x) = \pm 1$.

הוכחה:

מונחפול של הנורמה: $N(y) = N(x) \cdot N(z) \Leftrightarrow y = xz$

הוכחה:

כחסיקה מההוכחה הקודמת, אפשר להוכיח שאם $N(a)$ אי-פריק, אז a אי-פריק.
 יש דוגמה ל- a אי-פריק לפיה $N(a)$ פריקה.

$d = -5$, $a = 1 + \sqrt{-5}$ פריקה. $N(a) = 1 - (-5) = 6$

a אי-פריק: נניח $a = bc$

\Downarrow

$6 = N(a) = N(b)N(c)$

אם b ו- c לא הופכים, אז $N(b), N(c) \neq 1$, והנורמה חזרה, ולכן בהכרח $N(b) = 2$.
 אז אין ב- $\mathbb{Z}[\sqrt{-5}]$ איברים מנורמה 2:

$$\alpha^2 + 5\beta^2 = N(\alpha + \beta\sqrt{-5}) = 2$$

אם בהכרח $\beta = 0$, אז אין פתרונות ל- $\alpha^2 = 2$.